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Zásada podvojnosti 

 

 

Zásada souvztažnosti 

 

 

 

Příklad 1 

Panelárna, společnost s ručením omezeným vykázala následující počáteční stavy (v Kč) na vybraných 
syntetických účtech: 

Závazky z obchodních vztahů 750 000
Pohledávky z obchodních vztahů 300 000
Bankovní účet 900 000

Na analytických účtech dodavatelů vykazuje následující stavy: 

Železárny a drátovny a.s. 550 000
Beton s.r.o. 200 000

Na analytických účtech odběratelů vykazuje následující stavy: 

STAVEX a.s. 160 000
IPS Brno a.s. 140 000

V průběhu sledovaného období se uskutečnily tyto účetní případy: 

 Úče tn í  p ř ípad  Kč 
1. Firmě Beton s.r.o. byla uhrazena faktura 200 000 
2. Železárny fakturovaly dodávku drátů, která byla přijata na sklad 100 000 
3. Z bankovního účtu byla uhrazena faktura Železárnám  550 000 
4. Beton s.r.o. fakturovala dodávky betonu (přijaty na sklad)  120 000 
5. Na bankovní účet byla přijata úhrady faktury od fy STAVEX 160 000 

Úkol: Zapište počáteční stavy a zaúčtujte účetní případy na syntetické i analytické účty. Zjistěte 
zůstatky všech účtů a vyhotovte kontrolní soupisky.  

Závazky z obch. vztahů (P)     
        
        
        
        
Pohledávky z obch. vztahů (A)     
        
        
        
        
     

Bankovní účet (A)     
        
        
        
     



     
        
        
        
        

Kontrolní soupiska k účtu Závazky z obchodních vztahů 
Obraty Analytický účet Stav k počátku 

účetního období Má dáti Dal 
Zůstatek ke konci 

období 
     
     
C e l k e m     

Kontrolní soupiska k účtu Pohledávky z obchodních vztahů 
Obraty Analytický účet Stav k počátku 

účetního období Má dáti Dal 
Zůstatek ke konci 

období 
     
     
C e l k e m     

Kontrolní soupiska k účtu Materiál na skladě 
Obraty Analytický účet Stav k počátku 

účetního období Má dáti Dal 
Zůstatek ke konci 

období 
     
     
C e l k e m     
 
Příklad 2 

Obchodní společnost vykazuje k 1.10. stav dlouhodobého majetku 1 mil. Kč, zásoby materiálu 550 tis. 
Kč, peníze na účtu 280 tis. Kč, pohledávky za odběrateli 100 tis. Kč, základní kapitál 1,4 mil. Kč, 
závazky k dodavatelům 220 tis. Kč a bankovní úvěry 310 tis. Kč. V říjnu se uskutečnily následující 
obchodní případy: 

 Obchodní   p ř ípady  Kč 
1. Prodej plechů odběratelům na fakturu 20 000
2. Výdejky na prodané plechy 14 000
3. Nákup plechů na fakturu 10 000
4. Nákup hutních profilů na fakturu 30 000
5. Odběratel vrátil nejakostní plechy 5 000
6. Příjemka vrácených plechů na sklad  4 000
7. Prodej pomocného materiálu (faktura) 40 000
8. Nákupní cena vydaného pomoc. materiálu 32 000

Úkol: Zvolte potřebné účty, zaúčtujte účetní případy, uzavřete účty k 31.10., sestavte tabulkovou 
předvahu a  rozvahu k 1.11., jestliže společnost eviduje materiál v členění plechy (počáteční 
stav činil 200 tis. Kč), profily (PS 200 tis. Kč) a pomocný materiál (PS 150 tis. Kč). 

 
     

        
        
        
        
     
     
     



     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
 
 
Tabulková předvaha ( t i s .Kč )  Počáteční stav Obrat Konečný stav 

Název  úč tu  MD D MD D MD D 
Dlouhodobý majetek   
Materiál   
Pohledávky   
Bankovní účty   
Základní kapitál   
Závazky z obchodních vztahů   
Bankovní úvěry   
Náklady   
Výnosy   
C e l k e m   
 
 
A Rozvaha obchodní společnosti k 1.11. (v tis. Kč) P 

Dlouhodobý majetek  Vlastní kapitál  
-  -  
Oběžná aktiva  -  
-  Cizí zdroje  
-  -  
-  -  
Celkem aktiva  Celkem pasiva  
 



Příklad 3 

Pan Pokorný je vlastníkem prodejny, ve které má podle počáteční rozvahy následující aktiva  
a pasiva: 

A Počáteční rozvaha prodejny Pokorný s r.o. (v tis. Kč) P 
Dlouhodobý majetek 400 Vlastní kapitál 370
- samostatné movité věci 500 - základní kapitál 370
- oprávky - 100 Cizí zdroje 240
Oběžná aktiva 210 - dodavatelé 200
- Zboží na skladě 120 - zaměstnanci 40
- Bankovní účty 80  
- Pokladna 10  
Celkem aktiva 610 Celkem pasiva 610
 
V lednu uskutečnil tyto hospodářské operace: 

 Hospodá řské  operace   Kč 
1. Obdržel fakturu za zboží, které přijal na sklad 50 000
2. Banka uhradila splatné faktury dodavatelům z úvěrového účtu 120 000
3. V prodejně inkasoval tržby za zboží 380 000
4. Za opravu počítače uhradil hotově 10 000
5. Prodané zboží za leden 150 000
6. Přiznané mzdy zaměstnancům za leden 20 000
7. Výplata mezd z bankovního účtu 40 000

Úkol:  Otevřete účty pomocí počátečního účtu rozvažného, zaúčtujte operace, uzavřete účty, sestavte 
tabulkovou předvahu, rozvahu k 31.1. a vyhodnoťte hospodaření prodejny za měsíc leden. 

 
     

        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
     
     
     
     



     
        
        
        

    
    

Tabulková předvaha (tis. Kč) Počáteční stav Obrat Konečný stav 
Název  úč tu  MD D MD D MD D 

   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
C e l k e m   
 
 
A Rozvaha prodejny Pokorný k 31.1. (v tis. Kč) P 

Dlouhodobý majetek Vlastní kapitál 
- - 
- - 
Oběžná aktiva Cizí zdroje 
- -  
- - 
-  - 
Celkem aktiva Celkem pasiva 
 
 
Vyhodnocení výsledku hospodaření prodejny Kč 
Prodejna vlastní majetek v hodnotě  
Z vlastního kapitálu je hrazen majetek ve výši  
Z cizího kapitálu je hrazen majetek ve výši  
 
Prodejna byla úspěšná / neúspěšná.   Proč? 

 
 
 

 



Krátkodobý finanční majetek a závazky 
 

Příklad 1 

V tabulce jsou uvedeny účetní případy v oblasti peněžních prostředků podniku. 

Změny  (+/ - )   
Č. 

 
Doklad Název  úče tn ího  p ř ípadu  

A D N V 
MD D 

1.  Tržba za zboží v hotovosti       
2.  Odvod tržeb z pokladny na bank. účet       
3.  Proplaceno vyúčtování pracov. cesty       
4.  Vyúčtování odvodu tržeb na účet       
5.  Úhrada faktury od odběratele na účet       
6.  Proplacení faktury dodavateli z účtu       
7.  Výběr peněz z účtu do pokladny       
8.  Banka poskytla krátkodobý úvěr       
9.  Připsání úvěru na bankovní účet       

10.  Vyúčtování výběru z bankov. účtu       
11.  Splátka bankovního úvěru 

z bankovního účtu  
      

12.  Zúčtování splátky bankovního úvěru       
13.  Uhrazeny úroky z úvěru       
14.  Manko na pokladně (zaviněné)       
15.  Poplatek za vedení bankovního účtu       
16.  Přijatý úrok z běžného účtu       
17.  Předpis manka pokladníkovi k úhradě       
18.  Úhrada manka pokladníkem       

Úkol: Do tabulky doplňte účetní doklad, účtovací předpis a rozhodněte, zda daný účetní případ vyvolá 
zvýšení/snížení aktiv, dluhů, nákladů, výnosů.  

Příklad 2 

Společnost účtující v systému podvojného účetnictví měla na začátku účetního období následující 
zůstatky na vybraných účtech: 

Úče t  Kč 
Bankovní účet 500 000
Pohledávky z obchodních vztahů 150 000
Závazky z obchodních vztahů 60 000

Během účetního období došlo k těmto hospodářským operacím: 

 Doklad  Úče tn í  operace  Kč 
1. PPD Výběr hotovosti z bankovního účtu do pokladny 200 000
2. VBÚ a) úhrada od odběratelů 

b) úhrada dodavatelům 
80 000
60 000

3. VÚÚ Poskytnutí krátkodobého bankovního úvěru  150 000
4. VBÚ Připsání bankovního úvěru na účet 150 000
5. VBÚ Zúčtování výběru hotovosti z BÚ 200 000
6. VBÚ a) úhrada splátky krátkodobého bankovního úvěru 

b) úhrada úroků z úvěru 
c) úhrada bankovních poplatků za vedení bankovního účtu 
d) inkaso úroků z vkladů 

10 000
6 000

150
120



7. VÚÚ Zúčtování splátky krátkodobého bankovního úvěru 10 000
8. VPD Nakoupeny kolky a známky do zásoby  4 000
9. VÚD a) výdej kolků do spotřeby 

b) výdej známek do spotřeby 
1 000

80

Úkol: Zaúčtujte do hlavní knihy účetní případy a uzavřete účty. U jednotlivých účtů označte, zda  jde o 
aktivní, pasivní, nákladový nebo výnosový účet.  

Bankovní účet  Pohledávky z obchod. vztahů  Závazky z obchod. vztahů 
        
        
        
        
        
        
        
     

Pokladna  Krátkodobý úvěr  Úroky placené 
        
        
        
        
        
     
Poplatky za vedení bank. účtu  Úroky inkasované  Ceniny 

        
        
        
        

Peníze na cestě  Ostatní daně a poplatky  Ostatní služby  
        
        
        
        
        

Příklad 3 

Podnik má následující počáteční stavy na účtech a dne 15. 7. uskutečnil tyto účetní případy: 

Počá teční  zůs ta tky  t i s .  
Kč  

Pokladna 20 
Bankovní účty 200 
Dluhy k zaměstnancům 70 
Pohledávky z obchodních vztahů 80 
Závazky z obchodních vztahů 150 
  
 Úče tn í  operace  Doklad  t i s .  Kč  
1. Uhrazeno cestovné zaměstnanci v hotovosti 2 
2. Přijaté tržby za služby v hotovosti 90 
3. Odvod tržby z pokladny na bankovní účet 60 
4. Inkaso faktury od odběratele na účet 80 
5. Vyúčtování převodu peněz z pokladny  
6. Úhrada faktury dodavatelům z účtu 150 



7. Doplnění pokladní hotovosti z účtu 70 
8. Výplata mezd zaměstnancům podniku v hotovosti 68 
9. Vyúčtování převodu peněz do pokladny  

Úkol: Doplňte účetní doklady, otevřete účty hlavní knihy, zaúčtujte účetní případy, uzavřete účty. 
 
 

     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
      
      
       
       
       
       
 

 

Příklad 4 
Počáteční stav bankovního účtu je 700.000 Kč. V průběhu účetního období proběhly 
následující operace. Sestavte typ ceny a hodnotu cenných papírů převedených do evidence 
majetku. Zaúčtujte níže uvedené účetní operace a vypočítejte VH z prodeje CP. 
 

 Doklad Účetní operace Kč 
1. VBÚ Nákup akcií za účelem obchodování (v držení do 1 roku) 550 000 
2. VBÚ Uhrazena provize obchodníkovi s cennými papíry 130 000 
3. VÚD Převedení akcií do účetní evidence v pořizovací ceně  
4. VBÚ Prodej akcií  900 000 
5. VÚD Vyřazení akcií v pořizovací ceně   

 
 
     
     
        
        
        
        
      
      
       
       
       
       



Účtování o zásobách 
 

Příklad 1 

Podnikatel, jehož stav majetku a závazků je zobrazen v rozvaze, uskutečnil následující účetní případy: 

A Počáteční rozvaha podnikatele (v tis. Kč) P 
Dlouhodobý majetek 0 Vlastní kapitál 500 
Oběžná aktiva 500 - základní kapitál 500 
- materiál 80 Cizí kapitál 0 
- bankovní účet 420   
Celkem aktiva 500 Celkem pasiva 500 

 

 
 Doklad  Úče tn í  operace  t i s .  Kč
1. FAP Nákup materiálu 120 
2. FAP Doprava materiálu 10 
3. PŔÍ Převzetí materiálu na sklad 130 
4. VÝD Spotřeba materiálu ve výrobě 180 

Úkol: Otevřete příslušné účty pomocí PÚR, zaúčtujte operace, uzavřete účty, sestavte rozvahu a výkaz 
zisku a ztráty způsobem A i B.  

Způsob A: 

     
        
        
        
        
     

     
        
        
        
        

 

A Konečná rozvaha podnikatele (v tis. Kč) P 
Dlouhodobý majetek  Vlastní kapitál  
Oběžná aktiva  - základní kapitál  
- materiál  -  
- bankovní účet  Cizí kapitál  
  -  
Celkem aktiva  Celkem pasiva  
 

Výkaz  z i sku  a  z t rá ty  podnika te le  tis. Kč 
  
Přidaná hodnota  
Výsledek hospodaření (zisk / ztráta)  

 



Způsob B: 

 Doklad  Úče tn í  operace  t i s .  Kč
1. FAP Nákup materiálu 120 
2. FAP Doprava materiálu 10 
3. PŔÍ Převzetí materiálu na sklad 130 
4. VÝD Spotřeba materiálu ve výrobě 180 
5. VÚD Převod počátečního stavu do nákladů ……... 
6. VÚD Převod skutečného stavu na účet materiál na skladě …….. 
 

     
        
        
        
        
     

     
        
        
        
        

 

A Konečná rozvaha podnikatele (v tis. Kč) P 
Dlouhodobý majetek  Vlastní kapitál  
Oběžná aktiva  - základní kapitál  
- materiál  -  
- bankovní účet  Cizí kapitál  
  -  
Celkem aktiva  Celkem pasiva  

 
Výkaz  z i sku  a  z t rá ty  podnika te le  tis. Kč 

  
Přidaná hodnota  
Výsledek hospodaření (zisk / ztráta)  

 

Příklad 2 

Výrobní podnik, který měl počáteční stavy na účtu materiál na skladě 150 tis. Kč, pokladna 100 tis. Kč 
a základní kapitál 250 tis. Kč uskutečnil následující účetní případy:  

 Doklad  Úče tn í  operace  t i s .  Kč
1. FAP Dodávka materiálu 50 
2. VPD Doprava materiálu zaplacená hotově 10 
3. PŘÍ Převzetí materiálu na sklad  
4. VÝD Spotřeba materiálu 40 
5. VÚD Manko ve skladu materiálu 3 
6. VPD Nákup materiálu za hotové (převzetí na sklad) 13 
7. FAV Prodej materiálu 30 
8. VÝD Vyskladnění prodaného materiálu 20 



Úkol: Otevřete příslušné účty pomocí PÚR, zaúčtujte operace způsobem A i B evidence zásob, 
uzavřete účty, sestavte rozvahu a výkaz zisku a ztráty.  

Způsob A: 

     
     

        
        
        
        
     

     
     
     

        
        
        
        
     

     
        
        
        

     
        
        
        
 
 
A Rozvaha výrobního podniku (v tis. Kč) P 

Dlouhodobý majetek  Vlastní kapitál  
Oběžná aktiva  - základní kapitál  
- materiál  - výsledek hospodaření  
- pohledávky z obchodních vztahů  Cizí kapitál  
- pokladna  - závazky z obchodních vztahů  
Celkem aktiva  Celkem pasiva  
 

Výkaz  z i sku  a  z t rá ty  podniku  tis. Kč 
Tržby za materiál  
Spotřeba materiálu  
Prodaný materiál  
Přidaná hodnota  
Manko ve skladu  
Provozní výsledek hospodaření   

 



Způsob B: 

Doplníme závěrkové operace u způsobu B: 

 Doklad  Úče tn í  operace  t i s .  Kč  
9. VÚD Převod počátečního stavu do spotřeby 150 
10. VÚD Skutečný stav podle inventarizace 160 

     
        
        
        
        
     

     
        
        
        
        
     

     
        
        
        

 
A Rozvaha výrobního podniku (v tis. Kč) P 

Dlouhodobý majetek  Vlastní kapitál  
Oběžná aktiva  - základní kapitál  
- materiál  - výsledek hospodaření  
- pohledávky z obchodních vztahů  Cizí kapitál  
- pokladna  - závazky z obchodních vztahů  
Celkem aktiva  Celkem pasiva  

 
Výkaz  z i sku  a  z t rá ty  podniku  tis. Kč 

Tržby za materiál  
Spotřeba materiálu  
Prodaný materiál  
Přidaná hodnota  
Manko ve skladu  
Provozní výsledek hospodaření   

Příklad 3 

Výrobní podnik, měl počáteční stavy na účtu Materiál na skladě 150 tis. Kč, Výrobky 70 tis. Kč, 
uskutečnil tyto účetní případy: 

 Doklad  Úče tn í  operace  t i s .  Kč
1. VÚD Zúčtování hrubých mezd 78 
2. VÝD Spotřeba materiálu ve výrobě 90 
3. PŘÍ Převzetí hotových výrobků na sklad …… 
4. FAV Prodej výrobků 100 
5. VÝD Vyskladnění výrobků 50 
6. VÚD Manko ve skladu výrobků 10 



Úkol: Proveďte zjednodušenou kalkulaci hodnoty výrobků přebíraných na sklad 

Položka  tis. Kč 
  
  
Ce lkem  

Úkol: Otevřete příslušné účty, zaúčtujte operace, uzavřete účty.  

     
        
        
        
        
     

     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
 

Příklad 4 
Výrobní a obchodní společnost Cukrárna, s.r.o. (neplátce DPH) účtuje o zásobách materiálu způsobem 
„A“ a o zásobách zboží způsobem „B“. Tato společnost nakoupila následující složky zásob: 
 

 Doklad Název operace Částka MD D 
1. FAP Faktura za nákup mouky a cukru na 

výrobu zákusků 
25 875,-   

2. VPD Úhrada dopravy materiálu v hotovosti 3 725,-   
3. FAP Faktura za nákup 50 kusů bonboniér z 

velkoskladu 
10 000,-   

4. PŘI Převzetí dodaného materiálu na sklad     
5. PPD Tržba v hotovosti za prodej 10 kusů 

bonboniér (prodejní cena za jednu 
bonboniéru 300 Kč) 

   

6. VÝD Spotřeba materiálu při výrobě 300 kusů 
zákusků  

2 580,-   

7. VÝD Vyskladnění 10 kusů  prodaných 
bonboniér 

   

8. FAP Spotřeba nakoupené energie při výrobě 
zákusků 

1 500,-   

9. VÚD Zaúčtování spotřebovaných mezd při 
výrobě zákusků 

3 000,-   

10. PŘÍ Zpracováním veškerého spotřebovaného 
materiálu vzniklo 300 ks hotových 
zákusků 

   



Účtování o dlouhodobém majetku 
 

Příklad 1 

Podnikatel zakoupil nový stroj na fakturu v částce 300 tis. Kč, za dopravu stroje obdržel fakturu 
na 20 tis. Kč, montáž provedli vlastní zaměstnanci v hodnotě 40 tis. Kč a za zaškolení obsluhy fakturu 
na 20 tis. Kč. Stav majetku a závazků podnikatele je zachycen v počáteční rozvaze. Limit pro 
dlouhodobý hmotný majetek stanovil podnikatel ve výši 100 tis. Kč. Stroj, který nakoupil podnikatel 
uvedl do užívání dne 1.3. a hodlá jej používat po dobu 6 let. Účetní období podnikatele je shodné 
s kalendářním rokem. 
 
A Počáteční rozvaha podnikatele (v tis. Kč) P 

Dlouhodobý majetek 0 Vlastní kapitál 600 
Oběžná aktiva 700 - základní kapitál 590 
- materiál 120 - výsledek hospodaření 10 
- bankovní účet 580 Cizí kapitál 100 
  - závazky z obchodních vztahů 100 
Celkem aktiva 700 Celkem pasiva 700 

Úkol: Zvolte jednotlivé účetní případy a doklady na základě nichž budete účtovat. Určete ocenění ve 
kterém bude nový stroj převzat do majetku podnikatele. Vypočtěte rovnoměrný účetní odpis pro 
první rok, stanovte zůstatkovou cenu. Otevřete příslušné účty pomocí PÚR, zaúčtujte operace a 
zaúčtujte odpis za první rok, uzavřete účty a sestavte rozvahu a výkaz zisku a ztráty po prvním 
roce.  

Úkol:  Sestavte rozvahu a výkaz zisku a ztráty po druhém roce odepisování v případě účtování pouze  
odpisů v druhém roce. 

 Doklad  Úče tn í  operace  tis. Kč 
1.    
2.    
3.    
4.    
5.    
6.    

 
     

        
        
        
     

     
        
        
        
        
        
     
     
     
     



     
        
        
        
        
        
        

Pořizovací cena stroje  
Roční odpisy  
Odpisy v prvním roce  
Zůstatková cena  

 

 
Rozvaha podnikatele (v tis. Kč) – první rok A  Brutto Korekce Netto  P 

Dlouhodobý majetek    Vlastní kapitál  
-    - základní kapitál  
Oběžná aktiva    - VH. min. období  
- materiál    - VH. běžného ob.  
- bankovní účet    Cizí kapitál  
    - závazky z obchodních vztahů  
Celkem aktiva    Celkem pasiva  

 
Výkaz  z i sku  a  z t rá ty  podnika te le  tis. Kč 

Výnosy  
Náklady   
Výsledek hospodaření  

Druhý rok odepisování 

 
     

        
        

 

 
Rozvaha podnikatele (v tis. Kč) – druhý rok A  Brutto Korekce Netto  P 

Dlouhodobý majetek    Vlastní kapitál  
-    - základní kapitál  
Oběžná aktiva    - VH. min. období  
- materiál    - VH. běžného ob.  
- bankovní účet    Cizí kapitál  
    - závazky z obchodních vztahů  
Celkem aktiva    Celkem pasiva  

 
Výkaz  z i sku  a  z t rá ty  podnika te le  tis. Kč 

Výnosy  
Náklady   
Výsledek hospodaření  



Příklad 2 
Akciová společnost AB AUTO (plátce DPH) zahajuje v březnu 2010 montáž osobních 
automobilů. Účetní jednotka nakupuje základní materiál a pomocné látky, používá způsob B 
účtování zásob a o výrobcích účtuje způsobem A. Zaúčtujte následující hospodářské operace: 

Úče tn í  operace  Čás tka  Kč  MD D 
1. Nákup základního materiálu – FAP 

DPH 21% 
Částka celkem 

1 000 000 
…………… 

……………. 

  

2. Úhrada pomocného materiálu – VPD 
Od neplátce DPH 

 
440 000 

  

3. Spotřeba energie při stavbě FAP 
DPH 15% 
Částka celkem 

50 000 
…………. 
…………. 

  

4. Mzdové náklady pracovníkům VÚD 560 000   
5. Zpracováním veškerého materiálu vzniklo 5 ks 

automobilů (materiál, energie, mzdy) 
 

…………….. 
  

6. Jeden automobil si společnost ponechala pro své 
zaměstnance – převzetí do užívání 

 
……………... 

  

7. Dva automobily prodala s 15% ziskovou marží – FAV 
DPH 21% 
Částka celkem 

....................... 
 
 

  

8. Vyskladnění automobilů 3 výrobky - VÚD …………..   
9. Přijatá platba od odběratele automobilů - VBÚ ……………   

10. Odpisy automobilu používaného ve společnosti (5 let 
životnost, odpis za 1 měsíc, rovnoměrné účetní odpisy) - 
VÚD 

 
 

…………… 

  

 
     

        
        
        
        
     

     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
 
 
 



Příklad 3 
Firma ABK (plátce DPH) vlastní dva stejné nevyužívané užitkové automobily, každý z nich 
byl pořízen za 480 tis. Kč. U prvního auta je hodnota dosavadních oprávek 280tis. Kč a byl 
prodán za 250 tis. Kč. Druhé auto je více opotřebeno, oprávky činí 350 tis. Kč a bude 
darováno nadačnímu fondu Zdravotnický klaun. Zaúčtujte následující hospodářské operace: 

Úče tn í  operace  Čás tka  Kč  MD D 
1. Doúčtování zůstatkové ceny prodávaného užitkového 

auta - VÚD 
 

……………. 
  

2. Vyřazení prodaného auta - VÚD  
……………. 

  

3. Prodej z dohodnutou cenu - FAV 
DPH 21% 
Částka celkem 

250 000 
…………. 
…………. 

  

4. Hodnota darovaného užitkového auta u plátce DPH VÚD
DPH 21% 
Částka celkem 

……………. 
……………. 
……………. 

  

5. Vyřazení darovaného automobilu z majetku ……………..   

 
     

        
        
        
        
     

     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        
 



Účtování pohledávek a závazků 
 

Příklad 1 
Hrubá mzda zaměstnance je 25 000 Kč, uplatňuje daňové zvýhodnění na 1 dítě. 

1. Hrubá mzda 25 000,- 

2. Zdravotní pojištění (4,5%) 1 125,- 

3. Sociální pojištění (6,5%) 1 625,- 

4. Základ pro výpočet zálohy na daň z příjmu (ze super hrubé 
mzdy) 

33 500,- 

5. Záloha na daň (před slevami a daňovým zvýhodněním) 15% 5 025,- 

6. Sleva na dani 2 070,- 

7. Daňové zvýhodnění 1 117,- 

8. Záloha na daň 1 838,- 

9. Čistá mzda 20 412,- 

10. Zákonné sociální pojištění celkem (34%) 

Zdravotní pojištění 9% 

Sociální pojištění 25% 

8 500,- 

2 250,- 

6 250,- 

 
     

        
        
        
        
     

     
        
        
        
        
     
     
        
        
        
        

Příklad 2 

Obchodní společnost, plátce DPH se zabývá nákupem zboží a jeho dalším prodejem. Nakoupila zboží 
od dodavatelů na fakturu v hodnotě 200 tis. Kč bez daně, DPH 21%, fakturu později uhradila 
z bankovního účtu. Zboží převzala na sklad. Následně všechno zboží prodala odběratelům na fakturu 
za 320 tis. Kč bez daně, DPH 21 %. Odběratelé uhradili fakturu na bankovní účet. 



Úkol: Dopočítejte cenu nakupovaného i prodávaného zboží i s daní, sestavte přehled účetních operaci, 
doplňte doklady a operace zaúčtujte. Přepokládejte dostatečný zůstatek na bankovním účtu. 
Proveďte vyhodnocení DPH.   

Zboží  p ř i  nákupu Kč  
Cena zboží bez daně 
DPH 21 % 
Cena zboží s daní 
 
Zboží  p ř i  p rode j i  Kč  
Cena zboží bez daně 
DPH 21 % 
Cena zboží s daní 
 
 
 Doklad Účetní operace Kč  
    
    
    
    
    
    
    
    
 

     
           
           
           
     

     
           
           
           
     

     
           
           
           

Příklad 3 

V obchodní společnosti, která je plátcem DPH, proběhly následující účetní operace: 

 Doklad  Úče tn í  operace   Kč  
1. FAP Nákup zboží Cena bez daně  50 000 
   DPH 21 % ………. 
   Cena celkem ………. 
2. FAP Doprava zboží Cena bez daně  2 000 
   DPH 21 % ……… 



 Doklad  Úče tn í  operace   Kč  
   Cena celkem ………. 
3. PŘÍ Převzetí zboží na sklad  ………. 
4. VBÚ Úhrada faktury za nákup a dopravu zboží  ……… 
5. FAP Nákup stroje Cena bez daně  150 000 
   DPH 21 % ………. 
   Cena celkem ………. 
6. VÚD Převedení stroje do užívání  ………. 
7. VBÚ Úhrada faktury za stroj  ………. 
8. FAV Prodej zboží Cena bez daně  30 000 
   DPH 21 % ……… 
   Cena celkem ………. 
9. VÝD Vyskladnění prodaného zboží  20 000 
10. VBÚ Inkaso faktury za prodané zboží  ………. 

11. VÚD Odpis stroje, rovnoměrný, doba použitelnosti 
10 let.  

 ………. 

Úkol: Dopočítejte cenu i s DPH, operace zaúčtujte. Přepokládejte dostatečný zůstatek na bankovním 
účtu. 

     
        
        
        
     

     
        
        
        
     

     
        
        
        
     

     
        
        
        
     
 



Vlastní kapitál a cizí zdroje 

Příklad 1 
V a.s. CBA byl vykázán počáteční stav základního kapitálu (ZK) ve výši 20 mil. Kč. Společnost 
potřebuje získat peněžní prostředky, vydá proto výzvu k upisování 2 000 ks nových akcií o jmenovité 
hodnotě 1 tis. Kč. Při upisování nových akcií se vyskytly tyto účetní případy: 

 Úče tn í  operace  Doklad tis. Kč 
1. Upsání nových akcií ve jmenovité hodnotě VÚD ……… 
2. Přijatá úhrada za polovinu upsaných akcií VBÚ ……… 
3. Zápis změny ZK do obchodního rejstříku VÚD  
4.  Splacení druhé poloviny upsaných akcií VBÚ  

Úkol: Zvolte příslušné účty a zaúčtujte účetní případy u emitenta i u akcionářů.  

Účtování u emitenta: 

Změny základního kapitálu    Pohledávky za upsaný ZK 
        
        
 

Základní kapitál    Bankovní účet 
 PS      20 000     PS: XXX  
        
 

Účtování u akcionáře: 
 Úče tn í  operace  Doklad tis. Kč 
1. Upsání desetiny emise akcií ve jmenovité 

hodnotě 
VÚD  

………. 
2. Splacení poloviny upsaných akcií hotovostním 

vkladem na BÚ a.s. 
  

………. 
3.  Splacení druhé poloviny upsaných akcií 

hotovostním vkladem na BÚ a.s. 
  

4. Převzetí akcií (připsání na účet ve SCP) VÚ SCP  
     

Závazky u upsaných CP    Jiné pohledávky 
        
        

 
Realizovatelné cenné papíry    Pokladna  

      PS: XXX  
        

Příklad 2 

A.s. CBA vytvořila v daném období zisk ve výši 80 tis. Kč, který byl podle rozhodnutí valné hromady 
rozdělen do rezervního fondu v částce 8 tis. Kč, do statutárního fondu 52 tis. Kč a zbytek převeden na 
účet nerozděleného zisku.  

Úkol: Zaúčtujte operace  na příslušné účty. 



     
        
        
        
     

     
        
        
        
     

Příklad 3 

Společnost s ručením omezeným vytvářela po dvě účetní období rezervu na opravu budovy vždy 
v částce 150 tis. Kč. Vytvořená částka musí být vázána na zvláštním bankovním účtu. Ve třetím 
období byla oprava provedena, provádějící firma vystavila fakturu ve výši 360 tis. Kč včetně DPH 21 
%.  

Úkol: Sestavte účetní operace a zaúčtujte je na příslušné účty. 

1 rok 

     
        
        
        

     
     
     

        
        
        
     

2 rok 

     
        
        
        

     
     
     

        
        
        
     

3 rok 

     
        
        
        

     
     
     



     
        
        
        
     

 

Úkol: .Stanovte výsledek hospodaření v prvním, druhém i třetím roce.  

 Rok  1  Rok 2  Rok 3  
Výnosy     
Náklady     
Výs ledek  hospoda ření    

 

Příklad 4 
Soukromý podnikatel – fyzická osoba, podnikající na základě živnostenského oprávnění – vloží do své 
firmy budovu v ocenění 750 tis. Kč, kterou bude později využívat jako sklad zboží. Dále vloží počítač 
v hodnotě 15 tis. Kč a peníze v hotovosti 80 tis. Kč. Nakoupí zboží v hodnotě 75 tis. Kč, všechno 
zboží prodá za 1200 tis. Kč. Pro osobní spotřebu si vybere z pokladny 15 tis. Kč. 

Úče tn í  operace  Čás tka  Kč  MD D 
    
    
    
    
    
    
    
    
Úkol: Zformulujte k uvedené situaci účetní operace a zaúčtujte je vč. stanovení účetních 

dokladů. Rozhodněte jakým způsobem bude podnikatel účtovat o zásobách 
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